

林鄭在央視財經論壇致辭 展望明年經濟前景樂觀

國家擴內需 添港增長動力

第十二屆央視財經論壇·香港

第十二屆央視財經論壇·香港28日在廣州舉行，活動由央視財經和大公報、大公網聯合主辦，本次論壇以「高質量發展的內生動力」為主題。香港特區行政長官林鄭月娥透過視頻連線方式參與並致辭。她表示，即將過去的一年對香港具有重要意義，《香港國安法》和完善選舉制度兩項中央舉措，讓香港重回「一國兩制」的正確軌道，也讓特區政府提升管治效能。香港經濟亦經受考驗，預計全年經濟增長可達6.4%。只要本地疫情受控，香港明年的經濟前景是樂觀的。展望更長遠未來，香港亦擁有多重有利條件，她對香港經濟更充滿信心。

●香港文匯報記者 敖敏輝、李薇、帥誠 廣州報道



●由央視財經和大公報、大公網聯合主辦的第十二屆央視財經論壇·香港28日在廣州舉行，本次論壇以「高質量發展的內生動力」為主題。主辦方供圖



●林鄭月娥表示，香港應當抓住國家新發展格局的機遇，為國家作出貢獻。

視頻截圖

林鄭月娥表示，2021年是我們國家歷史上具有里程碑意義的一年。不久前召開的中央經濟工作會議要求，明年將堅持穩字當頭、穩中求進，並提出「實施好擴大內需戰略，增強發展內生動力」。這是國家對來年經濟工作的要求，也是香港進一步融入國家發展大局、帶動經濟加快復甦的機遇。

2021年對於香港同樣具有重要的意義。今年以來，香港各項經濟指標得以持續改善。今年首三季，香港經濟按年增長7%，復甦態勢穩固，經濟在第四季應可按年穩健增長，預計香港全年的經濟增長可達6.4%。只要本地疫情繼續受控，加上內地與香港逐步恢復正常跨境人員往來，香港明年的經濟前景是樂觀的。而展望更長遠的未來，她對香港的經濟更

是充滿信心。除了繼續鞏固和發揮香港作為國際金融中心的優勢，香港新的經濟增長動力也來自國家拓展內需市場。

創科發展是港經濟內生動力

林鄭月娥續指，香港的經濟也有「內生動力」，包括本屆特區政府大力推動的創新科技發展。另外，《十四五規劃綱要》提出瞄準生命健康等前沿領域，會利用香港在這方面的優勢，大力推動香港在生命科學方面的科研工作，包括設立「生命健康創新研究中心」，鼓勵海內外與香港的專家合作進行研究。當前，不少生命健康企業都看到香港在這方面的潛力，有興趣在香港發展，特區政府會在土地和政策上作出配合，期望未來生命健康相關產業會成為香港經濟新的增長點。

「因為疫情原因，過去兩屆論壇我都是以視頻形式參與。隨着內地與香港逐步恢復正常跨境人員往來，我期待與大家在香港見面。很快就是2022年，也是特區成立25周年的重要時刻，希望內地的

朋友們能親自來香港，與我們一起慶祝。」林鄭月娥說。

慎海雄：港在灣區重要性凸顯

中宣部副部長、中央廣播電視總台黨組書記、台長兼總編輯慎海雄在第十二屆央視財經論壇·香港活動中視頻致辭時指出，2021年，中國實現了「十四五」良好開局，經濟發展和疫情防控保持全球的領先地位。與此同時，面對更趨複雜嚴峻和不確定的外部環境，面對需求收縮、供給衝擊、預期轉弱的三重壓力，中國經濟「穩」的基調愈發堅實，「進」的態勢不斷增強。前三季9.8%的經濟增速領跑世界，營商環境和創新指數在全球排名中繼續穩步攀升。前不久召開的中央經濟工作會議，對2022年的經濟工作作出了「穩字當頭，穩中求進」的部署。

慎海雄續指，獅子山下，從來不乏創新和拼搏精神。全球發展的最大機遇在中國，香港發展的最大機遇在內地。香港是國際金融、航運和貿易中心，是一片創新的熱土，在粵港澳大灣區中的重要性愈發凸顯，在全球金融市場的地位舉足輕重，找準「國家所需」和「香港所長」的交匯點，必將為香港這類「東



●慎海雄稱，香港發展的最大機遇在內地。

視頻截圖

方明珠」的發展提供新機遇，注入新動能，開拓新空間。

找準「國家所需」和「香港所長」

「央視財經論壇·香港」自2010年創辦以來，已成長為橫跨香港和內地的財經品牌活動和思想盛宴，為兩地高層次經濟對話交流的重要平台和向海外解讀中國經濟金融政策的權威窗口。慎海雄表示，中央廣播電視總台將不斷創新傳播手段，一如既往地推動內地與香港的交流合作，助力香港更好地融入國家發展大局，創造更加美好的未來。

「今年8月，中央廣播電視總台和香港特別行政區政府、香港中聯辦，在香港共同主辦了慶祝建黨百年精品節目展映活動，受到香港主流媒體和社會輿論的高度關注，充分反映了香港社會各界人士對於祖國強盛、民族復興的熱切期待。」慎海雄說。



●姜在忠認為，香港應把握歷史機遇，加強與內地的各項合作，發展經濟，改善民生福祉。

視頻截圖

姜在忠：港應三方面發展內生動力

香港文匯報訊（記者李薇、敖敏輝、帥誠 廣州報道）在28日舉行的第十二屆央視財經論壇·香港活動上，全國政協委員、香港大公文匯傳媒集團董事長姜在忠在視頻致辭中表示，2022年是國家實施「十四五」規劃的關鍵之年，在國家宏觀政策背景下，香港應當從消費、產業、「北都都會區」建設等方面發展自己的內生動力。同時也要把握歷史機遇，加強與內地的各項合作，發展香港經濟，改善民生福祉。

姜在忠指出，消費方面，得益於疫情控制穩定和消費券發放，今年第三季度，香港私人消費開支錄得7.1%的

大幅增長。加上和內地恢復通關在望，這一數據被業界持續看好。產業方面，「十四五」規劃首次提出要把香港打造成國際創新科技中心、國際航空樞紐、亞太區知識產權貿易中心以及中外文化藝術交流中心，同時參與建設高質量的粵港澳大灣區。他認為，香港應牢牢把握這一歷史機遇，在充分發揮自身優勢的基礎上，加強跟內地的各項合作。

「北都區」將與深圳有協同效應

他表示，「北都區」建設方面，香港300平方公里「北都都會區」的打

造，將成為香港重要的經濟引擎。港府將在區域內進行基建更新，並致力發展世界一流創科產業。相信未來「北都都會區」將和深圳產生協同效應，與維港都會區形成「南金融北創科」的發展布局，激發香港發展的內生動力。

姜在忠強調，作為扎根香港的愛國愛港傳媒，香港大公文匯傳媒集團願與各界一道，為推動香港融入國家發展大局、實現高質量發展貢獻力量，相信全面落實「愛國者治港」原則的香港，在大灣區加速融合的大背景下，必將不負時代、不負期望。

韓永文：明年內地經濟發展韌性更強

香港文匯報訊（記者李薇、敖敏輝、帥誠 廣州報道）2022年是國家實施「十四五」規劃的關鍵之年。談及對明年經濟圖景的期許，中國國際經濟交流中心副理事長韓永文認為，中央經濟工作會議各項措施將令明年經濟走得更好，前提是地方要確保對中央政策不折不扣執行到。

「今年我國在推進構建新發展格局、推進高質量發展上，取得了新成效。」韓永文透露，2021年中國經濟發展保持全球領先地位，預測GDP增長8%左右，總量將超過110萬億元人民幣，人均國內生產總值預計將超過1.2萬美元。與此同時，今年國家戰略科技力量加

快壯大，產業鏈韌性得到提升，企業和社會科技創新力明顯增強。數據顯示，2021年1月至11月，中國發明專利授權64.5萬件，實用新型專利授權271.1萬件，外觀設計專利授權71.6萬件。改革開放向縱深推進，高質量共建「一帶一路」穩步推進，民生保障有力有效，居民收入增長與經濟增長、生態文明建設持續推進、生態環境質量明顯改善，經濟社會綠色轉型積極推進。

要加大中央政策落地力度

針對良好態勢，不久前召開的中央經濟工作會議強調指出，「明年經濟工作要穩字當頭、穩中求進」。對此韓永文指，從穩固的角度上看，明年經濟基礎



●韓永文認為，中央經濟工作會議各項措施將令明年經濟走得更好。

記者帥誠攝

會比今年扎實，但前提是地方和部門要承擔起穩定宏觀經濟的責任，將中央政策執行到。「今年我們經濟運行當中有出現一些困難和波動，存在一些不協調的地方，所以明年一定要加大中央政策落地的力度。」韓永文認為，各種政策的落地和推進實施，會讓中國經濟發展的潛力和韌性更強。

鍾永喜：推動內外循環助港更好發展



●鍾永喜稱，擴大內需不要光是從需求端考慮，還要透過創新將年輕人聚集到一起。記者帥誠攝

香港文匯報訊（記者李薇、敖敏輝、帥誠 廣州報道）過去兩年，香港的社會動盪和疫情影響給香港的經濟發展帶來一定的壓力。但香港貿易發展局中國內地總代表鍾永喜指，今年前三季度香港的GDP增長是7%，廣東省的GDP增長是9.7%，基於香港的發展和大灣區是綁在一起的，大灣區的經濟總量基數大，加起來約等於一個中等國家水平，所以這兩個數字是相當不錯的。

續發揮港購物天堂優勢

針對擴大內需，推動內外循環，助力香港經濟更好發展，鍾永喜也給出了自己的建議。他以近幾年內地新生態網約車舉例，認為這樣的需求，是透過觀察人民在生活中碰到的一些困難而產生的。「在看到打車這個需求後，加上科技、資本，新業態就誕生了。」鍾永喜指，擴大內需不要光是從需求

端考慮，還要透過創新將年輕人聚集到一起。

此外，他認為，新渠道也會在這個過程當中扮演越來越重要的角色。在疫情以前，大家喜歡飛到世界各地去購物，疫情一來，就會發現跨境電商的重要性。但如何能把跨境電商做得更好？他建議，不光是把好的产品通過跨境電商帶進內地市場，還要把文化帶進來。「以奶酪為例，幾十種品類，究竟該怎麼吃？我們希望把全球好物帶到內地市場的同時，也發揮香港的通道作用，進行文化分享。」

鍾永喜也強調，香港是個購物天堂，現在我們要繼續發揮作用，通過打通進口渠道，優化進口流程，讓產品回到它原來的價值。他希望，把流通和倉儲的成本降低，讓商品價格回歸本源，讓內地更多市民擁有好物。